出國報告(出國類別:參訪)

安徽農業學校校園孵化器營運經驗交流暨合肥文創園區參訪

服務機關:國立虎尾科技大學

姓名職稱:毛彥傑 職訓組組長

派赴國家:中國大陸

出國期間:2015/5/4-6

報告日期:2015/6/30

1. 摘要

安徽省,位於中國域內,北臨山東省,東接江蘇省、浙江省,南近江西省,西靠河南省及湖北省;本次參訪、考察主體為安徽省省會合肥市。合肥市,位於安徽省中部,現轄 4 個市轄區、4 個縣,代管 1 個縣級市。市域總面積 1.5 萬平方公里,總人口達到 1000 萬人,城市化率 70%以上。近年來,在中國十二五計畫中,陸續在合肥設立合肥高新技術產業開發區、合肥經濟技術開發區等兩個國家級經濟管理區,並設立一個新站綜合開發試驗區;在學校方面,面向全國對外招生的大學院校,計有: 合肥工業大學、安徽大學、安徽農業大學、安徽醫科大學、安徽中醫藥大學、安徽建築大學,學院部分則有安徽新華學院、合肥學院、合肥師範學院、安徽三聯學院;學風鼎盛,作育英才無數。

本次應安徽農業大學暨該校主要配合孵化器廠商-艾福創投邀請,針對台灣、大陸兩岸間創業項目間的:一、成功案例分享,二、現行規模發展,三、互惠合作的模式架構建立等三大主題作切磋、研討。另外,台灣、大陸兩岸之間,不約而同的都刮起創業旋風;保有技術及經驗領先的我們,及握有廣大人力及天然資源的大陸,如何在互惠合作的前提下搭出一個雙贏的合作橋梁,是我們這次活動成形的主因及關鍵要素。希冀透過這趟行程,可以找出在平等互惠架構下,除了現行的海峽兩岸學生交換外,另一個合作交流的可能。

2. 目次

1.	摘要		2
		目的	
	3.2	經費來源及所執行計畫	4
	3.3	過程	4
	3.4	心得	5
	3.5	建議事項	6
	3.6	考察昭片	6

3. 本文

3.1 目的

- ◆ 藉由參加此次安徽農業學校孵化器考察、交流的機會,學習中國創業育成及政府端對學校創業培育的相關規定、政策。
- ◆ 藉此機會走訪安徽合肥的特定文化創業園區,了解中國近期文化創意行業的發展,了解 是否有值得借鏡之處。
- ◆ 合肥身為中華人民共和國最年輕的省會城市之一,有許多的新創產業成立,其中不乏高新、特色產業進駐及培育;透過這次的觀摩,從中學習地方政府如何透過教育輔導及實質補貼,來成立出一個特色聚落。

3.2 經費來源及所執行計畫

- (一) 104 年發展典範科技大學計畫:國外差旅費項下支應。
- (二)出國時間:104年05月04日至104年05月06日。
- (三)出國考察項目:
- 1.參加安徽農業學校校園創業座談。
- 2.參訪合肥市特色文創園區。

(四)預期效益:

- 1.以參加安徽農業學校創業座談,學習大陸現行校園孵化器運作情形,並了解育成狀況。
- 2.推廣本校創業教育理念,爭取教學資源共享、兩校合作可能。
- (五)考察國家:中國大陸(安徽省)1人

職務: 職訓組 組長

姓名:毛彥傑

3.3 過程

- (一)活動路線:雲林→臺北→安徽虹橋機場→合肥市→合肥樂高機器人俱樂部→中航文創園→合肥科技創新服務中心→安徽農業大學→桃園→臺北→雲林。
- (二)活動行程:





圖 1 05 月 04 日(一) 雲林啟程→松山機場→抵達合肥市;與當地創投公司-艾福創投董事長見面,並至所創立公司企業參觀,進行安徽當地創業圈現況座談





圖 2 05 月 05 日(二) 參觀安徽中航文創園→參觀合肥國家專利技術展示;交易中心→參觀合肥科技創新公共服務中心→與艾福創投共同合夥人總經理交流





圖 3 05 月 06 日(三) 參加安徽農業大學創業團隊培訓及指導→參觀安徽農業大學創新創業孵化中心;參觀校園內學生自主經營咖啡廳、茶飲廳

3.4 心得

(一)本次藉由參加由安徽農業大學提出邀請之校園創業孵化器設立、運營指導一事,讓我等 覺得現在台灣創新創業步伐邁進刻不容緩,現金台灣的創業活動雖多由政府端支持及推行, 但學界或業界氛圍依然不夠熱絡,透過這次活動參與,讓我感覺到仍有許多不足及需要加強

之處;

(二)此次透過校方安排接待之創投公司代校方接待參觀,深刻認知到,中國大陸現在政府端對創新創業的支持與幾乎無條件協助;另,在參觀合肥當地的文創產業時,可以深刻感受到大陸對文化產業的認知,屬於相對薄弱,可以思考以此為兩岸交流跳板,加深合作。

(三)此次見到的安徽農業大學學生群體,不乏有許多的創業想法已經在業界行之有年,但是因為掌握最大的資源--便宜的人力及不計得失的創業態度,反而有部分學生有實體獲利產生,非常值得借鏡。

3.5 建議事項

(一)本次參觀完安徽農業大學後,發現中國大陸對於創業活動支持的不遺餘力,以致即使是學校端,也不乏打破以往學界與業界不相往來的情形,積極從業界取經,甚至不惜開放空間、提出優惠條件、甚至聘請業界講師進校園、設立學分承認創業課程為常態課程內容,此件事值得效法學習。

(二)現在台灣在創業活動之推動過程中,還是領先中國大陸有一定的水平,但如果可以透過 我們的知識領先,來思考如何改進現在因少子化所產生的招生問題。

(三)在參觀完大陸廢棄空間利用,改造為文創空間一事,剛好國內業在推行相關活動事宜, 在此,擬透過學校力量作閒置空間利用研討,以期達到經濟效益的最大化。

3.6 考察照片



圖 4 安徽農業學校創業團隊創業項目聽取



圖 5 安徽農業大學孵化中心 第 6 頁 共 8 頁



圖 6 露天影院(參照美國公路電影)



圖7 文創空間參觀



圖 8 文化創意產業園一景



圖9 電動充電車座



圖 10合肥國家專利技術展示中心



圖 11 安徽農業大學圖書館前合影